



扫码查看解析

2020年广东省粤西地区（湛江、茂名、阳江、云浮）中考模拟试卷

语 文

注：满分为0分。

一、基础（24分）

1. 根据课文默写古诗文。

(1) _____，雉从梁上飞。（《十五从军征》）

(2) 予独爱莲之出淤泥而不染，_____。 （周敦颐《爱莲说》）

(3) 唐代白居易《钱塘湖春行》中通过动物的变化描写早春景象的句子是“_____，_____”。

(4) _____，_____。羌管悠悠霜满地，人不寐，将军白发征夫泪。（范仲淹《渔家傲·秋思》）

(5) 请把李贺的《雁门太守行》默写完整。

_____，_____。

_____，_____。

半卷红旗临易水，霜重鼓寒声不起。

报君黄金台上意，提携玉龙为君死。

2. 根据拼音写出相应的词语。

(1) 传来的话说，前面又有一段路在qiào bì _____上，马爬不上去。

(2) jiǎo xiá _____者鄙读书，无知者羡读书，唯明智之士用读书。

(3) 孔乙己看着问他的人，显出bù xiè zhì biàn _____的神气。

(4) 国家公祭日之长鸣警钟zhèn lóng fā kuì _____，那些装睡梦游的罪恶灵魂无处遁形。

3. 下列句子中加点的词语使用不恰当的一项是（ ）

- A. 二人翘首远望，状如雕塑。
- B. 他的山水画构图讲究，皴法多变，又不拘泥于传统的表现形式。
- C. 真实的月球与传说中美丽的月亮大相径庭，它其实是一块冰冷的“大石头”。
- D. 他为我送来两本小说，我对他的感激，便付之一笑。

4. 下列句子修改不正确的一项是（ ）

- A. 随着整个社会浮躁心态的改变，使传统阅读方式将会受到大众的喜爱。（去掉“使”）
- B. 日军借口以两名士兵失踪为名，发动了卢沟桥事变，正式开始了对我国的侵略。（删去“以……为名”）



扫码查看解析

- C. 市政府要求继续认真贯彻学习习近平总书记系列重要讲话精神。（“贯彻”与“学习”调换位置）
D. 宽带网不仅能浏览信息，收发电子邮件，还可以提供网上视频点播和远程教学等智能化、个性化。（将“智能化、个性化”放在“提供”后面）

5. 阅读下面的文字，完成题目。

近些年来，“国学”经典成为热门阅读对象。作为一种文化现象，人们对经典的阅读不只是为了学术研究，而是面对文本，个人获得的一种体会。这种体会可以是变成他们生活的一种精神力量，甚至是一种信仰。从这个方面来讲，这些传统文献，对他们生命起了一种引导作用。这种引导是交互性的，使他们从文本中读出了一些他们认为有意义、有用的东西。

(1) 请用一句话概括上述材料的主要内容，不超过20个字。

(2) 根据对联常识，将下面六个短语组合成一副对联。

闻鸡起舞、弘扬、挑灯夜读、国学经典、华夏文明、传承

二、阅读（46分）

6. 阅读文言文，回答问题。

醉翁亭记

欧阳修

环滁皆山也。其西南诸峰，林壑尤美，望之蔚然而深秀者，琅琊也。山行六七里，渐闻水声潺潺，而泻出于两峰之间者，酿泉也。峰回路转，有亭翼然临于泉上者，醉翁亭也。作亭者谁？山之僧智仙也。名之者谁？太守自谓也。太守与客来饮于此，饮少辄醉，而年又最高，故自号曰醉翁也。醉翁之意不在酒，在乎山水之间也。山水之乐，得之心而寓之酒也。

若夫日出而林霏开，云归而岩穴暝，晦明变化者，山间之朝暮也。野芳发而幽香，佳木秀而繁阴，风霜高洁，水落而石出者，山间之四时也。朝而往，暮而归，四时之景不同，而乐亦无穷也。

至于负者歌于途，行者休于树，前者呼，后者应，伛偻提携，往来而不绝者，滁人游也。临溪而渔，溪深而鱼肥，酿泉为酒，泉香而酒洌，山肴野蔌，杂然而前陈者，太守宴也。宴酣之乐，非丝非竹，射者中，弈者胜，觥筹交错，起坐而喧哗者，众宾欢也。苍颜白发，颓然乎其间者，太守醉也。

已而夕阳在山，人影散乱，太守归而宾客从也。树林阴翳，鸣声上下，游人去而禽鸟乐也。然而禽鸟知山林之乐，而不知人之乐；人知从太守游而乐，而不知太守之乐其乐也。醉能同其乐，醒能述以文者，太守也。太守谓谁？庐陵欧阳修也。

(1) 解释下列加点词语在句子中的意思。

①醉翁之意不在酒 _____

②杂然而前陈者 _____

③而不知太守之乐其乐也 _____

(2) 把文中画线的句子翻译成现代汉语。

①山水之乐，得之心而寓之酒也。

②野芳发而幽香，佳木秀而繁阴。

(3) 下列对文章的分析理解，不正确的一项是 _____



- A. 本文以“乐”为主线，主要写了山水（含鸟）之乐、游人之乐、太守之乐，其中“太守之乐”是核心内容。
- B. “临溪而渔”“酿泉为酒”写出了“太守宴”的就地取材、不事铺张、不讲排场，也反映了滁州当地的富足。
- C. 这篇游记着力写太守与滁人沉醉于山水之间的情状，意在表现作者因仕途不得意而借游山玩水来排遣内心郁闷的人生态度。
- D. 文章骈散结合，句式整齐又富有变化，尤其是“也”和“而”字的灵活运用，使得语言具有回环往复的音韵美。

7. 课外文言文阅读。

金国治盗甚严每捕获论罪外皆七倍责偿。唯正月十六日则纵偷一日以为戏。妻女、宝货、车马为人所窃，皆不加刑。是日，人皆严备，遇偷至，则笑遣之。既无所获，虽畚微物亦携去。妇人至显入人家，伺主者出接客，则纵其婢妾盗饮器。他日知其主名，或偷者自言，大则具茶食以赎，谓羊、酒、肴馔之类。次则携壶，小亦打袴取之。

(1) 下列各项中加点词意思相同的一项是 _____

- A. 则笑遣之/太守即遣人随其往
B. 妇人至显入人家/每至晴初霜旦
C. 车马为人所窃/为宫室之美
D. 或偷者自言/或异二者之为

(2) 请用三条“/”给文中画线的句子断句。

金国治盗甚严每捕获论罪外皆七倍责偿

(3) 根据文段内容，谈谈金国的治国方法好在哪里？

8. 阅读文章，回答问题。

人当有所畏惧

郭庆晨

①在对待“畏惧”的问题上，一直有两种说法，一种是“无所畏惧”，一种是“有所畏惧”。年轻的时候，听到的多是对无所畏惧的推崇，加之年轻气盛，便总有一种大无畏的劲头。待过了知天命之年，身上的锐气消减，有些事就不免畏首畏尾、怕这怕那。经历了这两种说法的打架，心里常常会困惑：是无所畏惧对，还是有所畏惧对？琢磨的结果是：人当有所畏惧。

②为什么人当有所畏惧呢？因为人生在世不能没有理想、信念，为了追求和坚守自己的理想和信念，人就必须有所畏惧。孔子就曾说过：“君子有三畏：畏天命，畏大人，畏圣人之言。”这里孔子指出的圣人的畏惧对象，其实也是他们崇信的对象。人们



扫码查看解析

常说的“敬畏”，其实是由“敬”而“畏”。如果没有信仰，没有崇敬，则很难生“畏”。

③人有所畏惧才能有操守和原则，才能严于律己、堂堂做人，才能安身立命。东汉杨震升任东莱太守，上任途中经过昌邑。昌邑县令王密是杨震荐举的官员。闻知恩公到来，王密带十斤黄金于夜晚前往馆驿拜访杨震。杨震不受。王密以为他故作客气，说：“夜幕无知者。”杨震来气了，反驳道：“天知、地知、你知、我知，怎说无知？”从此，“四知”的故事便传为佳话，流传至今。

④无所畏惧者往往过高地估计自己的能力，因有恃无恐而栽跟头，而且会栽得很惨。这其中，《三国演义》中几个人物的命运就很典型。比如何进。东汉末年，汉灵帝驾崩，大将军何进为国舅，又是辅政大臣，可谓权倾天下。这时，有人提醒他十常侍要谋反。可何进并不以为意，说：“吾掌天下之权，十常侍敢待如何？”结果怎么样？时间不长，何进就身首异处了。杀他的人正是十常侍。这是恃权而无恐。

⑤吕布自恃勇武过人，一般人都不放在眼里。他动不动就会说：“吾有画戟、赤兔马，有何惧哉！”可是，在白门楼，他的赤兔马和方天画戟相继被不满于他的部下偷走，他本人也因为失去了坐骑和武器成了曹操的阶下囚，最后被缢死。这是恃器而无恐。

⑥还有那个“死读兵书”的马谡，把兵书上的“凭高视下，势如破竹”奉为教条，盲目地以为只要将兵马“置之死地”，就自然可以“而后生”了。结果，他虽将兵马“直至绝地”，却没能“后生”，而是落得个几乎全军覆没。这是恃书而无恐。

⑦经验证明，与无所畏惧、有恃无恐相伴的，往往是失败；相反，倒是有所畏惧、自知自律常常与成功为伍。这是因为，无所畏惧的人不懂得人并不能主宰一切，需要敬重圣贤、敬重自然、敬重百姓的道理。既然违背了客观规律，所谓的“无所畏惧”也就只能是盲目的“无畏”，顶多也就是蛮勇罢了。这跟真正意义上的“大无畏精神”实在是相去甚远，不能同日而语。

(选文有改动)

(1) 下列对文章的分析理解，不正确的一项是

- A. 文章第①段通过人在不同时期对待“畏惧”的问题上的两种态度，引出中心论点“人当有所畏惧”，引起读者的阅读兴趣。
- B. 吕布恃勇武、赤兔马、画戟而无恐，最终落得兵败身死的结局。
- C. 文章第④-⑥段列举了“恃权而无恐”“恃器而无恐”“恃书而无恐”三种“有恃无恐”，证明了有恃无恐者往往要栽跟头的道理。
- D. 本文告诉我们，人要懂得畏惧，提倡勇敢无畏的精神是错误的。

(2) 下列各项不能证明本文论点的一项是

- A. 杨修为人恃才放旷，最终以“惑乱军心”的罪名被处死。
- B. 曹操担任洛阳北部尉时，把皇帝最宠幸的宦官的叔父给杀了，原因是宦官违禁夜行。这次行动，沉重地打击了宦官的气焰，刚入仕途的曹操就已经开始显露自己的才干。
- C. 包拯畏惧律法，清廉自守，铁面无私，被称为“包青天”。
- D. 陶朱公范蠡官拜卿相，家财万贯，对待人生却有理有节，懂得节制与畏惧，尊重市场规律，学会适时退场，充满大智慧。

(3) 结合选文，谈谈如何对待“畏惧”的问题。



扫码查看解析

9. 阅读文章，回答问题。

母亲都有顺风耳

钱永广

①这几年，我和姐姐相继在城里买了房。73岁的母亲仍住在老家。为了经常能和母亲团聚，每到周末，我都会和姐姐一起，回老家看看母亲。

②假日里，我和姐姐又一起回到老家。我们在门前菜园一边种菜，一边闲聊。我说：“这几年，我的颈椎疼得厉害，很不好受。”姐姐说：“年纪轻轻，怎会颈椎疼啊？”我笑着说：“我的颈椎疼得厉害，可能是经常对着电脑写作的缘故。”

③我和姐姐说话的声音不大，不料却被正在井边洗菜的母亲偷听到了。母亲一边朝我们走来，边问我：“怎么了，颈椎疼得厉害？”见母亲过来，我们立即停止了说话。姐姐连忙小声说：“妈虽然年纪大了，可她耳朵却特别好使，她在偷听咱们说话呢！”

④正说着，母亲已来到我们的身边，她用粗糙的手，摸了摸我的颈椎，说：“是啊，年纪轻轻，怎么就有颈椎病了呢。以后要多运动运动，不要总坐在电脑前写呀写，挣那么多钱干吗？”

⑤在母亲眼里，我写作是为了钱，却不知我写作的快乐，一篇好的文章出炉，那种精神上的享受，母亲是不知道的。

⑥再一个假日，我和姐姐又回到老家，只见母亲从卧室里拿出一台颈椎治疗仪，对我说：“我去镇上医院问了医生。医生说，颈椎病疼得厉害，会引起头晕，如果进行手术会有风险，医生建议还是给你买一台治疗仪。”

⑦母亲还没有说完，我竟生出了万般感触。原来，上次在老家，母亲偷听我和姐姐的谈话，并悄悄把我颈椎病的事记在心头，还特地花了好几百元，为我买了一台颈椎治疗仪。

⑧母亲类似这样的事情，还有好几次。去年暑假，母亲从农村来到我家。吃完晚饭，我和妻子谈到城里买的蔬菜既不新鲜，而且还有残留农药。我们在客厅说话，母亲在卧室里看电视。没想到，母亲回家后，把门前的菜园扩大了一倍。品种也从以前的青菜、萝卜、韭菜，扩大到扁豆、丝瓜、青椒等二十多个品种。现在，只要我们回家，或是村里有人进城，母亲都会准备好一大堆新鲜蔬菜，托人捎来，或自己送来，真是让邻居羡慕不已。

⑨母亲的耳朵喜欢关注儿女们的谈话，只要母亲在我们附近，我们说话的内容，总逃不过她的耳朵。其实，这是天下母亲对儿女们爱的本能。

⑩前几年，父亲因病去世了。年迈的母亲可能因为悲伤过度，耳朵越来越不好使了，有时我们和她说话，不得不提高音量，可是奇怪的是，虽然每次我和姐姐说话的声音很小，但是她却听得一清二楚，让我很是费解。

⑪也许，母亲的爱，已全部集中到了她的耳朵上，她很在意儿女们的一言一行，因为我相信，只有爱，才可以让母亲的耳朵如此灵敏，只要她在我身旁，哪怕我们有



扫码查看解析

一丝动静，也逃不过她的耳朵。

选自《南方日报》，有删改)

(1) 下面两个时间段分别写了“我”与母亲的哪件事？请用简洁的语言概括出来。

①再一个假日，我和姐姐又回到老家。

②前几年，父亲因病去世了。

(2) 请从人物描写的角度品析下面句子。

正说着，母亲已来到我们的身边，她用粗糙的手，摸了摸我的颈椎……

(3) 结合文章的具体内容，说说第⑨段在文中的作用。

(4) 文章的题目为“母亲都有顺风耳”，有什么含义？以此为标题有什么作用？请简要分析。

三、作文 (50分)

10. 请以“我的追梦路”为题，写一篇文章。

要求：(1) 自选文体；(2) 不少于500字；(3) 文中不得出现真实的姓名和校名。

四、附加题 (10分)

11. 阅读下面名著选段，完成问题。

(A) 送学生回来，祥子以为可以吃饭了，太太扯着天津腔，叫他去挑水。杨宅的甜水有人送，洗衣裳的苦水归车夫去挑。这个工作在条件之外，祥子为对付事情，没敢争论，一声没响的给挑满了缸。放下水桶，刚要去端饭碗，二太太叫他去买东西。大太太与二太太一向是不和的，可是在家政上，二位的政见倒一致，其中的一项是不准仆人闲一会儿，另一项是不肯看仆人吃饭。祥子不晓得这个，只当是头一天恰巧赶上宅里这么忙，于是又没说什么，而自己掏腰包买了几个烧饼……

(B) 祥子遇见过的主人也不算少了，十个倒有九个是能晚给一天工钱，就晚给一天，表示出顶好是白用人，而且仆人根本是猫狗，或者还不如猫狗。曹家的人是个例外，所以他喜欢在这儿。他去收拾院子，浇花，都不等他们吩咐他，而他们每见到他作这些事也必说些好听的话，更乘着这种时节，他们找出些破旧的东西，教他去换洋火，虽然那些东西还都可以用，而他也就自己留下。在这里，他觉出点人味儿。

(1) 选段选自 _____ (填作家名) 写的 _____ (填书名)。

(2) 联系原著中与两个选段相关的情节简要分析祥子具有怎样的特点。

(3) 祥子在杨宅和曹宅有什么不同感受？是什么原因造成这两种不同感受的？谈谈你的看法。